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初二物理-透镜 练习题 解析

选择题（共5小题）
1．（2013•荆州）关于光现象，下列说法中正确的是（　　）

	　
	A．
	太阳光是沿直线传播到地球的

	　
	B．
	当一束光垂直入射到平面镜上，反射角大小为90°

	　
	C．
	凸透镜能使平行主光轴的光会聚焦点，对其它光没有会聚作用

	　
	D．
	有时对着墙壁按遥控器键也能控制电视机，这是因为红外线发生了反射


	考点：
	光在均匀介质中直线传播；光的反射；凸透镜的会聚作用．2448894

	专题：
	光的传播和反射、平面镜成像；透镜及其应用．

	分析：
	A、光沿直线传播的条件：同种均匀介质中．

B、根据光的反射定律的内容，特别是反射角与入射角的关系，其中必须搞清入射角与反射角的概念．

C、凸透镜对光起会聚的作用，这里的光时泛指所有类型的光，包括发散的光、会聚的光和平行光．

D、红外线是一种看不见的光，它也遵循光的直线传播和反射规律，在现实生活中有实际的应用．

	解答：
	解：A、光在同种均匀介质中沿直线传播；当介质不均匀时，将发生折射；因地球周围的大气层密度不均匀；故说法A错误；

B、因为入射光线垂直射到平面镜上，入射光线和法线重合，所以入射角等于0°，而反射角等于入射角，即反射角为0°，故B错误；

C、凸透镜对所有的光线都有会聚的作用，所以此说法是片面的，故C错误．

D、遥控器发出的红外线，它会以光波的性质直线传播，并且可以发生反射，有时遥控器并没有对准电视机的控制窗口，而是沿某一合适的方向对准墙壁按下按钮，也可以控制电视机，这是利用了光的反射．故D正确．

故选D．

	点评：
	本题考查了光学知识在生产和生活中的应用，知识得到学以致用，可以加深对知识的理解和提高学习的兴趣．


　

2．（2013•济宁）如图中画出了光线通过透镜（图中未画出）的情形，其中凸透镜是（　　）
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	A．
	a
	B．
	b、d
	C．
	c
	D．
	a、b、c、d


	考点：
	透镜的光路图．2448894

	分析：
	首先要仔细观察入射光线和折射光线的特点，然后再根据凸透镜和凹透镜的光学特点来作出选择．

	解答：
	解：从四个光线通过透镜的情形可知，a、b、d的折射光线相对于入射光线是发散的，所以都是凹透镜；只有c是凸透镜，且入射光线是从凸透镜的焦点以内发出的，折射光线变得会聚了．

故选C．

	点评：
	（1）此题考查了凸透镜和凹透镜的光学性质．

（2）在知道凸透镜和凹透镜光学性质的前提下，明确经过透镜折射后，光线变得发散了还是会聚了是解决此题的关键．


　

3．（2012•宜昌）常言道，水火不相容，但用透明冰块磨制成的一个光学器件却可以取火，这个器件相当于下面的（　　）

	　
	A．
	平面镜
	B．
	凸面镜
	C．
	凸透镜
	D．
	凹透镜


	考点：
	凸透镜的会聚作用．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	辨别凸透镜和凹透镜可以从形状上判断；也可以从对于光线是会聚还是发散来判断．

	解答：
	解：透明冰块磨制成一个光学器件，光线可以透过；可以取火是因为这个光学透镜可以会聚光线，凸透镜又叫会聚透镜．

故选C．

	点评：
	此题考查了对凸透镜的认识及其作用，凸透镜对光线有会聚作用，凸透镜的材料可以是玻璃、水、冰或其他透明物质，材料不同，对光线的会聚作用是相同的．


　

4．（2010•成都）下列与光有关的说法正确的是（　　）

	　
	A．
	光发生漫反射时，不遵守光的反射定律

	　
	B．
	光从空气射入水中，传播速度不变

	　
	C．
	月食是因为光的反射而形成的

	　
	D．
	凸透镜对光有会聚作用


	考点：
	光的反射定律；光的反射；凸透镜的会聚作用．2448894

	分析：
	要知道光发生漫反射时，每条光线都要遵循光的反射定律．

知道光在不同介质中传播速度不同．

知道凸透镜对光线有会聚作用，同时要掌握光的直线传播现象．

	解答：
	解：A、光发生漫反射时，每条光线都要遵循光的反射定律．所以A说法错误．

B、光在不同介质中传播速度不同，所以B说法错误．

C、月食的形成是由于光的直线传播，所以C说法错误．

D、凸透镜对光线有会聚作用，所以D说法正确．

故选D．

	点评：
	此题主要考查了光的反射及反射定律，同时还考查了光速以及凸透镜对光线的会聚作用．


　

5．（2010•阿坝州）多媒体辅助教学以它的独特魅力给课堂教学增添了生机和活力．多媒体教室的投影银幕是用粗糙的白布制成的，投影仪的折光系统相当于一个凸透镜．下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	凸透镜对光线起发散作用

	　
	B．
	全班同学都能看到画面是因为光射到投影银幕上发生了镜面反射

	　
	C．
	镜面反射遵循光的反射定律，漫反射不遵循光的反射定律

	　
	D．
	全班同学都能看到画面是因为光射到投影银幕上发生了漫反射


	考点：
	凸透镜的会聚作用；光的反射定律；漫反射．2448894

	专题：
	光的传播和反射、平面镜成像；透镜及其应用．

	分析：
	光照在凹凸不平的物体表面，反射光线向着四面八方反射，这种反射叫漫反射；物体照在光滑的物体表面，反射光线向着同一方向射出，这种反射叫镜面反射．

不论是镜面反射还是漫反射，都遵循光的反射定律．

凸透镜又叫做会聚透镜，对光线起到会聚作用．

	解答：
	解：A、凸透镜对光线起会聚作用，故A错误；

B、全班同学都能看到画面是因为光射到投影银幕上，反射光线是向着四面八方的，是漫反射，故B错误，D正确；

C、镜面反射和漫反射都遵循光的反射定律，故C错误．

故选D．

	点评：
	此题考查了镜面反射、漫反射、凸透镜的会聚作用，是一道光学的基础题．


　

全国中考网  www.zhongkao.com   版权所有  谢绝转载 

